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Kihl- und Heizsysteme

Aktiver Deckenkihlkonvektor DK-LIG/Z
Aktiver Deckenkiihlkonvektor DK-LIG/E
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Aktiver Deckenkuhlkonvektor DK-LIG

Vorbemerkungen

KRANTZ KOMPONENTEN bietet fiir die Raumluftkiihlung

- neben grolflachigen Kihldecken — passive und aktive

DeckenkUhlkonvektoren. Wahrend der passive Typ DK-F

ohne Zuluft (Primarluft) als Umluft-Kihlgerat auf

Schwerkraftbasis arbeitet, besitzt der aktive Typ DK-L

zusatzliche Liftungsfunktion durch Primarluftanschiuf®.

Damit kann die erforderliche Aufenluftrate fir die

Personen dem Raum zugeflihrt werden. KRANTZ

KOMPONTEN liefert den aktiven Deckenkiihlkonvektor

in den Ausflhrungen

— einseitig ausblasend, bevorzugt fiir die Anordnung
entlang der Fassade oder Wand, Typ DK-LIG/E.

— zweiseitig ausblasend fur die Anordnung mit Abstand
zur Wand bzw. in Raummitte, Typ DK-LIG/Z.

Mit beiden Typen kann auch geheizt werden.

Konstruktiver Aufbau

Die aktiven Deckenkiihlkonvektoren DK-LIG bestehen
im wesentlichen aus einem an der Oberseite geschlos-
senen Gehause 1 mit Luftanschlulstutzen 1a, dem ein-
gebauten Warmeaustauscher 2 mit Anschluflenden 2a
fir 2- oder 4-Leitersystem, der Diisenplatte 3 mit den
Primarluftdlisen 3a sowie der perforierten Sichtblende 4.

Bei dem 2-seitig ausblasenden Typ DK-LIG/Z sitzt die
Sichtblende 4 symmetrisch zwischen den Luftschachten 5.
Bei dem 1-seitig ausblasenden Typ DK-LIG/E kann die
Sichtblende symmetrisch oder asymmetrisch angeord-
net werden (siehe Bild 2). Dariiber hinaus ist die Sicht-
blende mit optisch unterschiedlicher Perforation liefer-
bar; dazu bitte Anfrage.

Der Anschlufistutzen 1a kann je nach Bedarf langsseits
am Gehause ‘“links” (mit Blick von der Warmeaus-
tauscher-Anschlufseite) oder “stirnseitig” angeordnet
werden. Typ DK-LIG/Z ist auch mit Anschlulstutzen
‘rechts” lieferbar. Der stinseitige Decken-Anschluf3-
winkel 1b ist standardméaRig 15 mm breit. Je nach Be-
darf sind Anschlufwinkel mit anderen Abmessungen,
zur Langenanpassung an das Deckensystem, maglich;
dazu bitte Anfrage.

Lufttechnische Funktion

Die Primarluft tritt mit starkem Impuls durch die DU-
sen 3a und induziert dabei Raumluft (Sekundarluft), die
von unten, durch den Warmeaustauscher nachstromt.
Primar- und Sekundarluft werden intensiv gemischt und
als Zuluft (iber die Luftschachte 5 dem Raum zugeflihrt.

Der DK-LIG kann in abgehéngte Decken biindig einge-
baut oder unterhalb der Gebaudedecke frei hangend

angeordnet werden. Bei bindigem Einbau legt sich die
Zuluft an die Decke an und stromt horizontal, gleichma-
Rig mit niedriger Geschwindigkeit in den Raum ein.

Bei frei hangender Installation wird dieser Effekt durch
schmale seitliche Leitbleche 6 erzielt.

Weil bei dem Deckenkuhlkonvektor DK-LIG die Einstro-
mung der Sekundarluft von unten erfolgt, entfallen die
sonst notwendigen Nachstromoffnungen in der Decke.
Das vereinfacht die Projektplanung im Friihstadium, da
diesbezlglich keine Abstimmung mit dem Architekten
erforderlich ist. Auflerdem ist die Zuganglichkeit des
Warmeaustauschers von unten, nach Abnahme der
Sichtblende 4, leicht mdglich.

Bild 1: Aufbau und Funktion aktiver Deckenkiihl-
konvektor DK-LIG,

oben:  2-seitig aushlasend, Sichtblende symmetrisch
unten:  1-seitig ausblasend, Sichtblende asymmetrisch

Legende:

1 Gehause

1a Anschlustutzen
1b AnschluBwinkel

1c Aufh@ngewinkel

2 Warmeaustauscher

2a AnschluBenden 5 Luftschacht
3 Disenplatte 6 Leitblech
3a Priméarluftdiisen 7 Primarluft
4 perforierte 8 Sekundérluft
Sichtblende 9 Zuluft
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Aktiver Deckenkuhlkonvektor DK-LIG

Abmessungen
Typ DK-LIG/Z Typ DK-LIG /E Detail E
2-seitig ausblasend 1-seitig ausblasend @
Sichtblende symmetrisch Sichtblende: symmetrisch asymmetrisch Y
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Bild 2: Aktiver Deckenkiihlkonvektor DK-LIG, Abmessungen

Ansicht B
Aufhéngung mit
Schnellspanner

Ansicht B

[ Aufhéngung mit
Gewindestange M 8
und Mutter gekontert

| Langen und Gewichte
{—— Ln L1 L2 G

— mm | mm | mm | kg
1200 | 600 | 300 | 17
1500 | 750 | 375| 22
- 1800 | 900 | 450 | 25
%” 2100

1050 | 525| 29
11 2400 | 1200 | 600 | 33
2700 | 1350 | 675| 37

|:M;|:L 3000 | 1500 | 750 | 40

Standardwasseranschlufy an
kalibrierten Rohrenden,
2 15 mm

b 2a

Standard-AnschluBstutzen o DN 4

2-seitig ausblasend 1-seitig ausblasend
Position o DN Position o DN
Pos. 1L/ 1R 100/ 125 Pos. 1L | 100/ 125/ 150
Pos. 2L / 2R 100/ 125 Pos.2L | 100/125/ 150
Pos. 3L /3R 100/ 125 Pos. 3L | 100/ 125/ 150
Pos. 4 100/125/150 | Pos. 4 100

1) Mit Blick von der AnschluBseite des Warmeaustauschers
2) Bei freihdngender Installation

3) Andere Breiten auf Anfrage mdglich

4) Kleinere @ DN und mehrere AnschluBstutzen méglich
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Aktiver Deckenkuhlkonvektor DK-LIG

Hinweise zur Planung

1-seitig ausblasender Deckenkiihlkonvektor DK-LIG/E
Der 1-seitig ausblasende Deckenkihlkonvektor wurde
generell flr parallele, nahe Anordnung entlang der Fas-
sade entwickelt (Bild 3). Diese Anordnung ist vorteilhaft,
weil dabei die an der Scheibe oder Wand hochsteigende
warme Konvektionsluft im Sommer unmittelbar in den
Warmeaustauscher des Konvektors einstromen kann.
Durch den Einflul der warmen AuRenfassade hat die
Konvektionsluft eine hdhere Temperatur als die Raum-
luft. Deshalb steigt die Differenz zwischen mittlerer
Wassertemperatur  im Konvektor und einstromender
Luft und somit die Kuhlleistung.

Bild 3 zeigt als reprasentatives Beispiel die Raumluftge-
schwindigkeiten an verschiedenen kritischen Punkten in
Abhangigkeit von Primarluftstrom und Gesamtkiihllei-
stung.

Trotz hoher Kiihlleistung sind die Raumluftgeschwindig-
keiten im Bereich des Arbeitsplatzes nahe der Fassade
(D und E) niedrig. Erst dort, wo sich die anliegende Zu-
luft von der Decke I6st (Bereich A), treten lastabhangig
etwas hohere Geschwindigkeiten auf. Dennoch liegen
auch hier bis zu einer Kuhlleistung von ca. 360 W/m
und Primarluftstrom 40 m%(h-m) die Raumluftgeschwin-
digkeiten mit 0,2 m/s relativ niedrig. Aus diesem Bei-
spiel (durchlaufendes Konvektorband entlang der Fassa-
de eines ca. 5 m tiefen Raumes) resultieren:

— spezifische Kilhlleistung = 72 W/m?-Bodenfléche

— spezifischer Primarluftstrom = 8 m®/(h-m?)

r 5500 T
i,
2700 —n—a
— 75
] —
= /
s 1700
o
_8
S 1100
[T
z
E
2 100+
Primarluftvolumenstrom in m3/(h - m)
0 | 70 | 50 | 40 | 30
Bereich Gesamtkiihlleistung in W/m
(Luft Adtzr = -8 K und Wasser Adrwk = -10 K)
620 530 420 360 300
A 0,26 0,24 0,22 0,20 0,20
B 0,21 0,19 0,17 0,16 0,15
C 0,36 0,29 0,19 0,16 0,16
D 0,15 0,11 0,13 0,12 0,11
E 0,13 0,11 0,10 0,08 0,07

Bild 3: 1-seitig ausblasender Deckenkiihlkonvektor,
Raumluftgeschwindigkeiten in m/s im Aufenthaltsbereich,
Beispiel

Anmerkung: Als Leuchten sind Deckeneinbau- oder
Pendelleuchten mit mindestens 20 cm Deckenabstand
zu empfehlen. Deckenaufbauleuchten sind ungeeignet,
da sie den Luftstrahl von der Decke ableiten und zum
vorzeitigen Abfall der Zuluft und damit zu héheren
Luftgeschwindigkeiten flihren.

2-seitig ausblasender Deckenkiihlkonvektor DK-LIG/Z
Der 2-seitig ausblasende Deckenkihlkonvektor wird
haufig senkrecht zur Fassade angeordnet, und zwar in
der Mitte der Fassadenachse. Gleichfalls wird die An-
ordnung parallel zur Fassade gewinscht, z.B. als
durchlaufendes Konvektorband oder in Form von Ein-
zelgeraten in Linie, mit Abstand voneinander.

Die maximalen Raumluftgeschwindigkeiten sind vom
Abstand zwischen den DeckenkUhlkonvektoren bzw. bis
zur Wand und vom Primérluftvolumenstrom abhangig.
Dazu zeigt Bild 4 einige Werte an verschiedenen Stellen
im Raum. So treten z.B. bei einem Primarluftvolumen-
strom von 40 m%(h-m) maximale Raumluftgeschwindig-
keiten von 0,14 — 0,18 m/s auf. Die Gesamtkiihlleistung
betragt hier 360 W/m.

Bei einem Mittenabstand von nur 1350 mm (Bild 5) sollte
zur Erzielung geringer Raumluftgeschwindigkeiten (bei

6000

%wsoﬂ«i 27004T7Wmin —*
b= =

2700

1700+

1100+ E
o0 — e A N
Primarluftvolumenstrom in m3/(h - m)
90 70 50 40 30
Whin in mm | 1600 1300 1000 800 600
Gesamtkihlleistung in W/m
Bereich (Luft AdzRr = -8 K und Wasser Adrwk = 10 K)
620 530 420 360 300
A 0,34 0,31 0,28 0,18 0,16
B 0,29 0,27 0,25 0,16 0,14
C 0,20 0,17 0,15 0,14 0,13
D 0,22 0,20 0,18 0,14 0,13
E 0,22 0,18 0,16 0,14 0,12

Bild 4: 2-seitig ausblasender Deckenkiihlkonvektor,
Raumluftgeschwindigkeiten in m/s im Aufenthaltsbereich
bei Anordnung mit gréBerem Mittenabstand, Beispiel
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Aktiver Deckenkiihlkonvektor DK-LIG

Einsatz in Burordumen) der Priméarluftvolumenstrom
von ca. 30 m*/(h-m) gewahlt werden.

Fir andere Abstande kann zwischen 1350 und 2700 mm
interpoliert werden.

ﬁ 1350 %W“”ﬂ

? 2700 /E\ A/E\
£ / \
- e \ VO
‘s 1700 + A
o
_8
S 1100 T c ‘B
[T
E U
3
2 100+ . D
Primarluftvolumenstrom in m3/(h - m)
70 50 40 30
Whin in mm 1300 1000 800 600
Gesamtkihlleistung in W/m
Bereich (Luft AdzR = -8 K und Wasser Adrwk = -10 K)
530 420 360 300
A 0,32 0,28 0,24 0,22
B 0,29 0,26 0,23 0,20
C 0,20 0,18 0,18 0,18
D 0,25 0,22 0,20 0,18

Bild 5: 2-seitig ausblasender Deckenkiihlkonvektor,
Raumluftgeschwindigkeiten in m/s im Aufenthaltsbereich
bei Anordnung mit kleinem Mittenabstand, Beispiel

Allgemein gilt: Der vertikale Temperaturgradient ist in
allen Fallen < 1 K/m.

Bild 6: Aktiver Deckenkiihlkonvektor DK-LIG/Z, 2-seitig
ausblasend, Lage der Sichtblende symmetrisch

1) Im isothermen Fall ist Qpy = 0
2) bezogen auf Konvektorlange Ly

Auslegung

Die Kihlleistung des Deckenkiihlkonvektors setzt sich
aus der wasserseitigen und luftseitigen Kihlleistung zu-
sammen. Die wasserseitige Kuhlleistung kann mit den
Diagrammen 1 bis 3 und die luftseitige Khlleistung mit
dem Diagramm 7 bestimmt werden.

Quges=Qk + Qpx=Qsk - ko - ki +Qpkin W

Die Ermittlung der wasserseitigen Heizleistung erfolgt
mit den Diagrammen 4 bis 6. Eine zusatzliche Heizung
uber die Primarluft ist mdglich, jedoch in den meisten
Fallen aufgrund der hohen wasserseitigen Heizleistung
nicht erforderlich. In diesem Fall wird die Priméarluft iso-
therm eingeblasen.

Qges=Qn + Qpr = Q- ko - ko + Qe in W

Fur die Bestimmung des Wasserstromes und wasser-
seitigen Druckverlustes stehen die Diagramme 8 bis 10
zur Verflgung.

Fur die Ermittlung des luftseitigen Druckverlustes und
Schalleistungspegels dienen die Diagramme und Ta-
bellen 11 bis 14.

Die Auslegung der Deckenkuhlkonvektoren richtet sich
u.a. nach dem Durchmesser der Primérluftdisen. Der
Disendurchmesser wird in Abhangigkeit des Primarluft-
Volumenstromes bestimmt; siehe Tabelle 1.

Tabelle 1: Empfohlener Disendurchmesser in Abhén-
gigkeit vom Priméarluft-Volumenstrom

Primérluft-Volumenstrom in o-Diise in mm
m3/(h'm) 2)
30 bis 55 6
40 bis 70 7
60 bis 90 8
Legende zu den Diagrammen Seite 6 bis 10
Qk = Wasserseitige Kiihlleistung in W bei Nennlénge Ln...
Qek = Wasserseitige Basiskiihlleistung in W
QH = Wasserseitige Heizleistung in W bezogen auf Nennlange Ln...
Qe = Wasserseitige Basisheizleistung in W
Ve = Priméarluft-Volumenstrom in m3/h
LN = Nennlange Deckenkiihlkonvektor in m

Adrwk = Temperaturdifferenz mittlere Kiihlwassertemperatur minus Raum-
temperatur in K

ADrRWH = Temperaturdifferenz mittlere Heizwassertemperatur minus Raum-
temperatur in K

Adzr = Temperaturdifferenz Zuluft-Raumluft in K

Adw = Kihlwassertemperaturdifferenz in K

Apwk = Wasserseitiger Druckverlust Kiihlwasser in kPa

Apwi = Wasserseitiger Druckverlust Heizwasser in kPa

VK = Kiihlwasserstrom in I/h
VH = Heizwasserstrom in I/h
Qpk = primérluftseitige Kiihlleistung in W
Lwo Basis-Schalleistungspegel in dB(A)

Lwa Schalleistungspegel in dB(A)

Apt = Luftseitiger Druckverlust in Pa

ko = Korrekturfaktor fiir verschiedene Konvektorlangen
ki = Korrekturfaktor fiir Temperaturdifferenz Adrwk
k2 = Korrekturfaktor fiir Temperaturdifferenz AdrwH
ks, ks, k7 = Korrekturwerte fiir Schalleistungspegel Lwa

ks, ke = Korrekturwerte fiir Druckverlust Apt

Co, C1 = Korrektursummenwerte fiir Druckverlust Apt



Aktiver Deckenkuhlkonvektor DK-LIG

Auslegungsblatt Kiihlen

Primarluft-Volumenstrom Vp in m3h —»

Primérluft-Volumenstrom Vp in m3h —»
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Wasserseitige Kiihlleistung Qgk in W — Temperaturdifferenz mittlere Kiihlwassertemperatur-Raumlufttemperatur
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T
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| o o Konvektorlange Ly in m—s
1 /j Beispiel fiir DK-LIG/Z, kiihlen
200 f ) Gesucht: Wasserseitige Kiihlleistung Qk
‘ Primérluft-Volumenstrom 3 = 150 m3/h
A Nennlénge LN = 24 m
150> ——-———F————~~ 7+/ ) Primérluft-Diisendurchmesser = 7.mm
%ﬁe\“ Temperaturdifferenz mittlere Kiihlwasser-
(\‘((z\\“‘ temperatur minus Raumtemperatur ~ AR wk= -9K
100 of ; Korrekturfaktor ke = 1,19 [aus Diagr. 2]
i Korrekturfaktor fiir Temperatur-
} differenz. ADR wk ki = 0,9 [aus Diagr. 3]
W Z JY- Wasserseitige Basiskuhlleistung Qe = 640 W [aus Diagr. 2]
200 400 600 040 800 1000 Qe=Qec-ko ki inW

Wasserseitige Kiihlleistung Qgk in W — QK =640 - 119 - 0,9 = 685 W
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Aktiver Deckenkuhlkonvektor DK-LIG

Auslegungsblatt Heizen
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E ‘ Beispiel fiir DK-LIG/Z, heizen
= 200 f Gesucht: Wasserseitige Heizleistung QH
',>E [ Q Primérluft-Volumenstrom Ve = 150 m%h
£ / y %%‘\'\\@ Nennlange LN = 24m
g’ 150>~ ———r 7/~ A \\&(\@ Primérluft-Diisendurchmesser = 7mm
= Q;\\«\’b Temperaturdifferenz mittlere Heizwasser-
= ‘b" temperatur minus Raumtemperatur  AdrwH = 145K
§ 100 f Korrekturfaktor ko = 1,21 [aus Diagr. 5]
E } Korrekturfaktor fiir Temperatur-
& } differenz ADRWH k2 = 0,97 [aus Diagr. 6]
Wasserseitige Basiskihlleistung Qey = 490 W [aus Diagr. 5]
30 . .
200 a0 0 oo 800 1000 Qu=Qsi ko ke W

Wasserseitige Heizleistung QBH inW—»

Qn=490-1,21-0,97 =575 W



Aktiver Deckenkuhlkonvektor DK-LIG

Auslegungsblatt Kiihlen und Heizen
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Beispiel DK-LIG/Z, kiihlen
Gesucht: Wasserseitiger Druckverlust DK-LIG/Z, LN = 2,4 m
Wasserseitige Kuhlleistung Deckenkiihl-

konvektor bei Nennldnge Ln =24 m Qk

685 W [Beispiel Seite 6]

Nennlénge LN = 24m
Kiihlwasserstrom W= 295 I/h [aus Diagr. 8]
Druckverlust Apwk = 9,3 kPa [aus Diagr. 9]
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Heizwasserstrom® Vy in Ilh —-

Beispiel DK-LIG/Z, heizen
Gesucht: Wasserseitiger Druckverlust DK-LIG/Z, LN = 2,4 m
Wasserseitige Heizleistung Deckenkiihl-

konvektor bei Nennldnge Ln =24 m  Qu

575 W [Beispiel Seite 7]

Nennlénge In = 24m
Heizwasserstrom VH = 165 1/h [aus Diagr. 8]
Druckverlust Apwh = 1,55 kPa [aus Diagr. 10]
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Aktiver Deckenkuhlkonvektor DK-LIG

Auslegungsblatt Schalleistungspegel und Druckverlust = 1-seitig ausblasend

DS 4107 Bl.9 04.2003

70 ‘
| ® Stutzen-Korrekturwert k3 fur Schalleistungspegel in dB(A)
i
T @ vé\ AnschluB- Primérluftdiisen
% 60 /Sb stutzen DN 26 67 28
o
= & 1x100 0 0 0
= =~
= _@@\’\\ 2x100 -6 -8 -10
e e o 1x125 -4 -5 -6
g /&S 2x125 -19 -20 -2
% /‘, 1x 150 -8 -10 -13
3 w0 1
E 1 Langen-Korrekturwert k4 fiir Schalleistungspegel in dB(A)
|
f Nennlange Primarluftdiisen
30 ; Ln 06 07 28
} 1,2 0 0 0
} 15 -3 -2 -1
20 ! 18 -6 -4 -2
} 21 -9 -6 -3
A 24 -12 -8 -4
10 27 15 10 -5
50 100 200 270 !
Primarluft-Volumenstrom Vp in m3/h —» 3,0 -15 -12 -6
Stutzenlage-Korrekturwert k7 fiir Schalleistungspegel @
1000 ~ bei stirnseitigem Anschlustutzen
J l N l Primérluftdiisen Lwa in dB(A)
L2 N 12 4
£ N 26 -3
© RN ® +—H %
g LM o7 -3
g § £ 28 -2
> 500 & —1 2
] NN AN fowls
g 40 S/ VA 094 §
x } 2 Stutzen-Korrekturwert ks fiir Druckverlust
2 300 | / —08 ¢ Anschiu®- Primarluftdiisen
=]
g / B x stutzen DN 26 o7 28
\
\ 2x125 -0,04 -0,04 -0,04
200 L 0,6 " - _
4 Fir andere AnschluBstutzen-g ist ks = 0
/ /i
\
A |04 Lé&ngen-Korrekturwert kg fiir Druckverlust
yaunyaumy ***i*‘*’*****A*’**FC’ Nennlénge Primarluftdiisen
100 14 / l 035 o
7 \ LN 26 g7 08
\
| 02 1,2 0 0 0
/ | i 15 0,23 0,23 0,24
x 1,8 -0,36 -0,37 -0,37
50 0 21 0,48 ~0,48 ~0,49
50 100 200 270 ’ ’ ! !
Primarluft-Volumenstrom Vp in m3/h —» 24 -0,59 -0,59 -0.60
2,7 -0,69 -0,70 -0,71
Beispiel DK-LIG{E 30 0,79 0,80 0,81
Gesucht: Schalleistungspegel Lwa und Druckverlust Apt
Primérluft-Volumenstrom Vb = 110 m3h
Nennlénge LN = 24m i
Primérluft-Diisendurchmesser = 6 mm Druckverlust Ap _ .
AnschluRstutzen - DN 125 Korrektursummenwert Co = 0,94 [aus Diagr. 12]
Anzahl Stutzen - 1 Stiick Korrekturwert ks = 0 [aus Tab. 12a]
Position Stutzen 1) - 1L Korrekturwert ke = -0,59 [aus Tab. 12b]
Korrektursummenwert C1 = Co+ks + ke
Schalleistungspegel Lwa: Ct = 094-0-059 =035
Basis-Schalleistungspegel Lwo = 51 dB(A) [aus Diagr. 11] Gesamtdruckverlust ~ Apt = 115 Pa [aus Diagr. 12]
Korrekturwert ks = -4 dB(A) [aus Tab. 11a]
Korrekturwert ks = -12dB(A) [aus Tab. 11b] 1) siehe Tabelle Seite 3
Lwa = Lwo+ k3 + ks + k7 in dB(A) 2) Korrekturwert k7 fur dieses Beispiel nicht erforderlich, da AnschluBstutzen

Lwa = 51-4-12 = 35dB(A) 2 seitlich



Aktiver Deckenkuhlkonvektor DK-LIG

Auslegungsblatt Schalleistungspegel und Druckverlust = 2-seitig ausblasend

Basis-Schalleistungspegel Ly in dB(A) —>

Gesamtdruckverlust Ap; in Pa—
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Beispiel DK-LIG/Z
Gesucht: Schalleistungspegel Lwa und Druckverlust Apt

Primarluft-Volumenstrom \l = 150 m3h

Nennlange LN = 24m
Priméarluft-Disendurchmesser = 7mm
AnschluBstutzen = DN 125

Anzahl Stutzen = 1 Stlick

Position Stutzen 1) = 1L
Schalleistungspegel Lwa:

Basis-Schalleistungspegel Lwo = 48 dB(A) [aus Diagr. 13]
Korrekturwert ks = -4 dB(A) [aus Tab. 13a]
Korrekturwert ke = -8 dB(A) [aus Tab. 13b]

Lwa = Lwo+ ks+ ks + k7 in dB(A)
Lwa = 48-4-8 = 36dB(A) 2

Korrekturskala Druckverlust —»

Stutzen-Korrekturwert ks fur Schalleistungspegel in dB(A)

Anschluf- Primarluftdiisen

stutzen DN 36 o7 08
1x100 0 0 0
2x100 -3 -7 11
1x125 -2 -4 -6
2x125 -9 16 23
1x 150 -4 -9 14

Langen-Korrekturwert ks fiir Schalleistungspegel in dB(A)

Nennlénge Primarluftdiisen
LN 26 o7 28
1,2 0 0 0
1,5 -3 -2 -1
18 -6 -4 -2
2,1 -9 -6 -3
24 -12 -8 -4
2,7 -15 -10 -5
3,0 -18 -12 -6

Stutzenlage-Korrekturwert k7 fiir Schalleistungspegel
bei stirnseitigem Anschlufstutzen

130

Primarluftdiisen Lwa in dB(A)
26 -3
o7 -3
28 -2

Stutzen-Korrekturwert ks fiir Druckverlust

T

AnschluR- Primarluftdiisen
stutzen DN 26 07 28
1x100 0 0 0
2x 100 -0,02 -0,02 -0,02
1x125 -0,01 -0,01 -0,01
2x125 -0,1 -0,1 -0,1
1x150 -0,04 -0,04 -0,04
Léngen-Korrekturwert ke fiir Druckverlust 14b
Nennlénge Primérluftdiisen
LN 26 o7 28
1,2 0 0 0
1,5 -0,22 -0,23 -0,23
18 -0,34 -0,35 -0,36
2,1 -0,44 -0,46 -0,47
24 -0,54 -0,56 -0,58
2,7 -0,64 -0,66 -0,68
3,0 -0,72 -0,75 -0,79
Druckverlust Apt:
Korrektursummenwert Co = 0,87 [aus Diagr. 14]
Korrekturwert ks = -0,01 [aus Tab. 14a
Korrekturwert ke = -0,56 [aus Tab. 14b]
Korrektursummenwert C1 = Co+ks+ ks
Ct = 087-001-05 =03
Gesamtdruckverlust ~ Apt = 100 Pa [aus Diagr. 14]

1) siehe Tabelle Seite 3
2) Korrekturwert k7 fiir dieses Beispiel nicht erforderlich, da Anschlustutzen
seitlich
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Aktiver Deckenkiihlkonvektor DK-LIG

Auslegungsbeispiel: Aktiver Deckenkiihlkonvektor, Kiihlen und Heizen

Gegeben:
1 Biroraum mit 2x Fassadenachsmaf 1,25 m
2 Raumbreite = 25m [aus 1]
3 Raumtiefe = 55m
4 Raumhéhe = 27m
5 Bodenflache = 13,75m? [2-3]
6 Rauminhalt = 3712m3 [5-4]
7 Raumluftwechsel = 4 ht
8 Primarluft-Volumenstrom Ve = 150 mdh [6-7]
9 GesamtKiihlleistung Qkges = 960 W
10 Gesamt-Heizleistung Quges = 550 W
11 Kihlwasser-Vorlauftemperatur kv = 16°C
12 Kiihlwasser-Ricklauftemperatur ~ Jkr = 18°C
13 Raumtemperatur-Sommer Jrs = 26°C
14 Primarlufttemperatur-Sommer Jps = 18°C
15 Heizwasser-Vorlauftemperatur v = 38°C
16 Heizwasser-Riicklauftemperatur ~ #r = 35°C
17 Raumtemperatur-Winter Trw = 22°C
18 Primarlufttemperatur-Winter Tew = 22°C [isotherm]
Sommer:
19 Temperaturdifferenz mittlere Kiihlwassertemperatur
minus Raumtemperatur Adrwk = -9K

[aus (11 +12) - 0,5 - 13]
20 Temperaturdifferenz

Zuluft-Raumluft AVzr = 8K [13-14]
21 Kihlwasser-Temperaturdifferenz Adw = 2K [12-11]
Winter:
22 Temperaturdifferenz mittlere Heizwassertemperatur
minus Raumtemperatur AdrwH = 145K

[aus (15 +16) - 0,5 - 17]
23 Temperaturdifferenz

Zuluft-Raumluft Adzr = 0K
[Primarlufttemperatur = isotherm]
24 Heizwasser-Temperaturdifferenz Adw = 3K [15-16]
Gewahlt
25 2-seitig ausblasend
26 4-Leitersystem
27 Nennlange Ln = 24m

28 Typ DK-LIG/Z-4-24 )
29 Spezif. Priméarluft-Volumenstrom Ve
30 Primarluft-Disendurchmesser

62,5 m¥/(h'm) [8:27]
7 mm
[aus Tabelle 1, Seite 5]

Ermittlung der Gesamtkiihlleistung
31 Qrges = Qx+Qp

320 = 685 W [Beispiel Seite 6]
33 Q= 405 W  [aus Diagramm 7]
34 Qrges = 1090 W [aus 31]

1090 W > 960 W [34 > 9] erforderliche Kuhlleistung wird erreicht!

Ermittlung der Gesamtheizleistung
35 Quges = Qu+ Qen

36 Qy = 575 W [Beispiel Seite 7]
37 Qe = 0W [Primérluft = isotherm]
38 Quges = 575 W [aus 35]

575 W >550 W [38 >10] erforderliche Heizleistung wird erreicht!

Ermittlung wasserseitiger Druckverlust

39 W = 295 1/h [aus Diagr. 8]
40 Apwk = 9,3 kPa [aus Daigr. 9]
“ o= 165 l/h [aus Diagr. 8]
42 Apwy = 1,55 kPa [aus Diagr. 10]

Ermittlung Schalleistungspegel und Druckverlust
43 Lwa = 36 dB(A) [Beispiel Seite 10]
4 Ape = 100 Pa [Beispiel Seite 10]

Verhinderung der Taupunktunterschreitung

Die Taupunkttemperatur der Raumluft soll stets niedri-
ger als die Oberflachentemperatur der Konvektorvor-
laufleitung sein. Dabei wird Schwitzwasserbildung zu-
verlassig vermieden. Zur hoheren Sicherheit wird emp-
fohlen, Taupunktsensoren zu verwenden. Diese werden
an der kaltesten bzw. geeignetesten Stelle des Kiihl-
wasservorlaufes angebracht. Sie signalisieren friihzeitig
eine lokal beginnende Schwitzwasserbildung und I6sen
z.B. die Anhebung der Wasservorlauftemperatur oder
die Absperrung des Kiihlwasserstromes aus.

Werden Deckenkiihlkonvektoren in Kombination mit ei-
ner zentralen Luftaufbereitungsanlage betrieben, erfolgt
hier in der Regel durch den Luftklhler eine ausrei-
chende Entfeuchtung, so dal® die Taupunkttemperatur
unterhalb der empfohlenen Vorlauftemperatur von
16°C liegt.

Hat das Gebaude offenbare Fenster, ist zu beachten,
dal die Taupunkttemperatur der Aufenluft bei entspre-

chenden Witterungsbedingungen (ber 16°C liegen
kann.

Weitere Hinweise siehe Druckschrift DS 4076 "System-
beschreibung Kihldecken", Register 1.2.

Merkmale

M Aktiver Deckenkiihlkonvektor mit Primarluftanschlufd
fur die Zufuhr der erforderlichen Personen-Auenluft-
rate

M |n 1-seitig und 2-seitig ausblasender Ausflhrung

W Parallel und/oder rechteckig zur Fassade einsetzbar

W Kompakte Einheit mit hoher Leistung zum Kihlen
und Heizen, und zwar

Khlleistung bis 620 W/m

Heizleistung bis 315 W/m

M Horizontale Ausblasrichtung fur niedrige Raumluftge-
schwindigkeiten im Aufenthaltsbereich

BFir Deckeneinbau oder frei hangende Anordnung
geeignet

W Mit seitlich und oben geschlossenem Gehause

W Primarluftanschluf 1angs- oder stirnseitig moglich

W Mit integrierten Nachstromflachen fir Sekundarluft-

eintritt, deshalb auch in geschlossenen Decken ver-
wendbar

W \Warmeaustauscher vom Raum her zur Reinigung
leicht zuganglich

W Hygienegepriift nach VDI 6022, Blatt 1 und 3,

VDI 3803, DIN 1946, Teil 2 und 4

M \Viele Gestaltungsmdglichkeiten durch optisch unter-
schiedliche Sichtblenden

W \Wegen geringer Bauhohe fiir niedrige Geschosse bei
Neubau und Sanierung gut geeignet

11
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Aktiver Deckenkuhlkonvektor DK-LIG

Ausschreibungstext

Typenbezeichnung

DK -LIG/_ - -
' |
S -
- [
(&) =
= 2
L ®
£ & ®
32 = >
X v o
& = 2 o
P LE § (@)
8 = & §
o < = i
Art/Funktion
LIG =

Aktiver Deckenkuihlkonvektor mit Luftungsfunktion
und Induktionseinrichtung im geschlossenen
Gehéause

ES = 1-seitig ausblasend, Sichtblende symmetrisch

EA = 1-seitig ausblasend, Sichtblende asymmetrisch

Z = 2-seitig ausblasend, Sichtblende symmetrisch

Warmeaustauscher
2 = 2-Leitersystem

Lange: 12, 1,5, 1,8, 2,1, 2,4, 2,7, 3,0 [m]

Beispiel:

Aktiver Deckenkihlkonvektor mit LGftungsfunktion und

Induktionseinrichtung bei geschlossenem Gehduse,

1-seitig ausblasend, Sichtblende symmetrisch, Warme-

austauscher fiir 4-Leitersystem, Lange 1,8 m
DK-LIGIES-4-1,8

4 = 4-Leitersystem

Ausschreibungstext

Aktiver Deckenkiihlkonvektor zum Kiihlen und Heizen
der Raumluft bei gleichzeitiger Frischluftzufuhr durch
zentral aufbereitete Primarluft,

O 1-seitig ausblasend,

O 2-seitig ausblasend,

besonders geeignet fiir den Einbau in geschlossene
Unterdecken anstelle einer handelsiiblichen Decken-
platte, bestehend aus:

Rechteckigem Gehause mit Primarluftstutzen,

Primérluftdiisen in Reihe oberhalb eines integrierten
Zuluftschachtes fiir horizontale Ausblasrichtung,

perforierter Sichtblende an der Gehduse-Unterseite fir
die Nachstromung der Raumluft (Sekundarluft),

1) Hoherer Betriebsdruck auf Anfrage

eingebautem Luft-Wasser-Warmeaustauscher mit hori-
zontal angeordneten Kupferrohren und aufgezogenen
Aluminiumlamellen,

Aufhangewinkel an der Gehause-Oberseite fiir Decken-
befestigung.

Technische Daten

Spezifische Kuhlleistung, wasserseitig: ................. Wim
(bezogen auf die Nennlange)

Kihlwasser-Vorlauftemperatur: ..o °C
Kihlwasser-Rucklauftemperatur: — .........ccccoevvveeneee. °C
Kilhlwasserstrom: I/h
Druckverlust, wasserseitig: oo Pa
max. Betriebsdruck: Standard 6 bar"
Wasserqualitat: Netzwasser
Raumlufttemperatur: °C
Primarluftemperatur: °C
Primariuftstrom: e, m3h
Kihlleistung, luftseitig: e W
Schalleistungspegel: dB(A)
Druckverlust: Pa

Abmessungen/Ausfiihrung
Installationsart: O deckenbiindig (Standard)
O freihdngend (mit seitl. Leitblechen)

Nennlange: ... mm
Nennbreite: 297 mm
Nennhdhe: 250 mm (1-seitig ausblasend)

280 mm (2-seitig ausblasend)

Warmeaustauscher: O 2-Leitersystem (Standard)
O 4-Leitersystem (optional)
O Steckverbindung, @ 15 mm
O Rohrenden zum Léten oder
Pressen, g 15 mm
Anschlufstutzen-g: DN .......... D e Stiick
Lage AnschluBstutzen O links, Pos. ......

O rechts, Pos. .....

O stirnseitig, Pos. 4

Wasseranschlufd:

Sichtblende fir:
O 2-seitiges Ausblasen, symmetrisch
O 1-seitiges Ausblasen, O symmetrisch,
O asymmetrisch
Perforation: Standard RV 8/9,6
Optional ............. (Ao = 63% erforderlich)

Werkstoff: Stahl, verz., pulverbeschichtet oder nallackiert

Farbton: nach RAL 9010 (Standard)
nach RAL ..............

Fabrikat: KRANTZ KOMPONENTEN

Typ: DK-LIG _-_ -

DS 4107 Bl 12 04.2003 Technische Anderungen vorbehalten!

Krantz GmbH

Uersfeld 24, 52072 Aachen, Deutschland
Tel.: +49 241 441 -1

Fax: +49 241 441-555

info@krantz.de | www.krantz.de
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